

# 全球复苏挑战加剧 中国经济韧性依旧

世界银行11日发布最新一期《全球经济展望》报告指出,全球复苏势头今明两年将显著放缓,加强国际合作是世界经济走上良性发展道路的关键。在全球增长放缓背景下,中国经济仍显现出发展潜力和增长韧性,得到国际组织和经济学家肯定。

## 多重风险阻碍复苏

《全球经济展望》报告指出,世界经济2021年从疫情冲击中回升。但受新的变异新冠病毒威胁、通货膨胀、债务高企和收入失衡等因素影响,预计今年全球增长将明显放缓,这一势头可能延续至2023年。

世行预计,2021年和2022年全球经济增长率分别为5.5%和4.1%,均较此前预测下调0.2个百分点。2023年全球经济增长率将进一步放缓至3.2%。

世行行长马尔帕斯指出,世界经济同时面临新冠疫情、通货膨胀和政策不确定性挑战,政府支出和货币政策均无先例可循,不平等加剧和安全挑战对发展中国家经济尤其有害。

同时,美国等主要经济体增长减速

将抑制新兴市场和发展中经济体的外部需求,很多发展中经济体政府缺乏在必要时向经济活动提供支持的政策空间。

世行预计,由于疫情传播、供应链瓶颈和通胀压力持续,大部分地区金融脆弱性加剧等多重因素叠加,发展中经济体“硬着陆”风险上升。

马尔帕斯在当天记者会上表示,发达经济体和发展中经济体之间的增长鸿沟正在扩大。这导致发展中经济体在经济复苏过程中处于落后地位且贫困状况恶化。

马尔帕斯还对发达经济体“无节制”出台财政支出措施感到担忧,称此举不仅影响发达经济体复苏前景,而且损害其他经济体的借贷能力。

## 中国经济稳中有进

在世界经济增长放缓背景下,中国经济发展潜力和增长韧性继续得到国际组织和经济学家的肯定。世行预计,2021年中国经济增长8%,2022年将增长5.1%,在世界主要经济体中位居前列。世行报告指出,尽管面临供应链瓶颈等

全球性挑战,中国制造业活动总体保持稳定,出口增长加快。

世行尤其肯定中国财政政策和货币政策对稳定经济增长发挥的作用。中国人民银行降低存款准备金率,向市场注入短期流动性。中国出台的宏观经济政策有效减轻了金融压力。

铭基亚洲基金投资策略师安迪·罗思曼日前撰文指出,2022年中国经济有望表现强劲,投资者情绪将进一步改善,并推动中国资本市场向好。

此外,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)生效实施将对稳定亚太地区经济起到关键作用,助力区域经济和世界经济发展。

美国《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯对新华社记者表示,RCEP带来的贸易和投资增长将有助于修复供应链。中国作为亚太地区产能的主要供应国,将在疫苗和医疗设备领域为地区抗疫发挥积极作用。

## 国际合作至关重要

疫情冲击下,全球经济增长不均

衡、各经济体政策不同步以及收入不平等进一步凸显。由于政策空间受限,同时面临债务压力,新兴市场和发展中经济体恢复增长动能尤为困难。世行在报告中重申各经济体加强协作的重要性,强调公平增长和政策协调性。

报告指出,全球各经济体需共同努力深化国际合作,以应对日益严峻的全球性挑战,包括推进疫苗公平分配,提升最不发达经济体债务可持续性,应对气候变化和经济体内部不平等,促进绿色、有韧性和包容性发展等。

世行常务副行长冯慧兰指出,各经济体决策者作出的选择将决定未来十年的发展道路。当务之急是确保更广泛、更公平地分配疫苗,使疫情得到有效控制,并持续出台有助于逆转不平等加剧趋势的政策。

冯慧兰还强调,一些发展中经济体债务高企,加强全球合作以扩大财政资源,是实现绿色、有韧性和包容性发展的关键。

新华社记者 许缘 高攀  
新华社华盛顿1月11日电

国家统计局发布数据显示2021年CPI上涨0.9%

# 2022年物价走势如何



筑底回升阶段,预计到二季度或三季度,猪肉市场将由供求基本平衡向紧平衡过渡,届时猪肉价格将进入上行通道,拉动CPI温和上涨。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

此外,大宗商品价格向部分终端消费品价格传导的趋势或将延续,可能会拉动消费品价格上涨。

根据统计数据,2021年全年,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨8.1%,其中12月份涨幅虽然有所回落,但10.3%的涨幅仍然处于较高水平。

针对留沪过年市民增多的趋势,上海全市菜场超市、生鲜平台、批发市场等保供企业已早早准备,并制定了周密的应急预案。

“展望2022年,我国工农业产品和

服务供给充裕,粮油肉蛋奶果蔬等重要民生商品供应充足,煤炭、油气等基础能源保障有力,应对市场异常波动的能力显著增强,保持物价平稳运行具有坚实基础。”郭丽岩说。

农业农村部市场与信息化司副司长刘涵表示,2021年我国粮食再获丰收,当前粮食库存保持高位,米面油加工和应急保供能力持续增强,春节期间“米袋子”保供稳价基础扎实;“菜篮子”方面,当前可供每人每天约3斤菜,能有效保障市场供应。

春节期间,确保节日期间市场供应充足、物价平稳至关重要。记者了解到,各地各部门正采取针对性措施确保重要民生商品保供稳价。

针对留沪过年市民增多的趋势,上海全市菜场超市、生鲜平台、批发市场等保供企业已早早准备,并制定了周密的应急预案。

“展望2022年,我国工农业产品和

服务供给充裕,粮油肉蛋奶果蔬等重要民生商品供应充足,煤炭、油气等基础能源保障有力,应对市场异常波动的能力显著增强,保持物价平稳运行具有坚实基础。”郭丽岩说。

春节期间市场供应充足、物价平稳有保障。

春节期间,确保节日期间市场供应充足、物价平稳至关重要。记者了解到,各地各部门正采取针对性措施确保重要民生商品保供稳价。

春节期间,确保节日期间市场供应充足、物价平稳至关重要。记者了解到,各地各部门正采取针对性措施确保重要民生商品保供稳价。